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Néhány óra a Gopher-térben: például 
a mezőgazdaság 

Sorozatunkban a Gopherrel elérhető forrásokról azért igyekszünk néhány szakterületen 
gyorsfényképet adni, hogy ebben az öntörvényű világban ne maradjon magára a felhasz
náló. Az orvostudomány után a sorozat második darabjában a mezőgazdasághoz kapcso
lódó forrásokat mutatjuk be. 

Bevezetés 

Gopheres kalandozásaink első részében* az 
orvostudományhoz kapcsolódó néhány forrást és 
azok gopheres elérésének egy-egy lehetséges 
útját mutattuk be. A z olvasó továbbra is néhány 
példát kap majd gopheres kalandozásokról, és a 
segítségükkel megtalált információforrásokról, de 
ezúttal a tág értelemben vett mezőgazdaság terü
letéről. Változatlanul nincs tehát szó kimerítő tel
jességről, szeretnénk viszont a kalandozáshoz 
kedvet csinálni mindenkinek. 

Előző írásunkban már elmondtuk, mi a Gopher. 
Emlékeztetőül azonban álljon itt néhány szó. 

A Gopher elosztott szöveges adatbázis-kezelő 
eszköz, amely kliens-szerver elven működik. Me
nürendszere segítségével a felhasználó nemcsak 
a szerver gépen tárolt szöveges állományokat, 
hanem a hálózat más szerver gépein lévő szöve
ges dokumentumokat is el tudja érni. A Gopherhez 
kapcsolódó Veronica szerverek segítségével a 
legkülönbözőbb Gopher-tételek címében kereshe
tünk. 

Aki nem fér hozzá Gopher szerverhez, tehettél 
felhívhat nyilvános Gopher klienseket, és ezekkel 
bonyolíthatja a kommunikációt. Alaphelyzetnek 
továbbra is azt tekintjük, hogy a sok jó hazai 
Gopher közül a Budapesti Közgazdaság-tudomá
nyi Egyetem Gopher szerverét értük el. Ábráink a 
Minuet nevű Shareware program kinyomtatott kép
ernyőit mutatják. 

Leletek 

Ezúttal ott kezdjük, ahol a múltkor abbahagy
tuk. A B K E Gopherét elérve az egyik menüpont az 
európai gyökérszerver, ahonnan az „Other Gopher 
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and Information Servers" ágon eljuthatunk a North 
Carolina State University „falak nélküli könyvtárá
hoz". A „Library Without Walls" keretében a mező
gazdasági virtuális „kutatószobát" (study carrel) 
nézzük meg f f -2 . ábra). 
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2. ábra 

Ezze l igazából csak további utunkat jelöltük ki, 
méghozzá az Egyesült Államok Nemzeti Mező
gazdasági Könyvtara (National Agricultural Library 
= NAL) Gopheréhez. Itt válasszuk ki a mezőgaz
dasági genom (az élő szervezetek genetikai infor
mációinak összességére vonatkozó) Gophert, 
amely főként növénygenetikai információt tartal
maz, de az állatok genetikájával kapcsolatban is 
található rajta információ (3. és 4 ábra). 

Érdemes megnéznünk azt is, mit kinál a NAL a 
szaktanácsadás (idehaza is igen fontos) területén 
(5-6. ábra). 
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6. ábra 

Európába visszatérve érdemes Giessenbe 
Játogatnunk". E z a németországi egyetem ismert 
mezőgazdasági karáról is. A 7. ábra az állatvéde
lemmel kapcsolatos kínálatukat mutatja. 

A Giesseni Egyetem vonatkozásában is igaz, 
hogy a Gopher útján elérhetjük a könyvtár kataló
gusát. Ilyenkor a telnetes hívás nehézségeivel is 
meg kell küzdenünk. A hívást elvégzi helyettünk a 

7. ábra 

Gopher, de a bejelentkezés, az esetleges login és 
jelszó (password) ismeretének problémája ugyan
úgy fennáll, mintha közvetlenül hívtuk volna azt a 
számítógépet, amelyen az O P A C fut. Ezért aztán 
ilyen esetekre jó, ha felkészülünk, például úgy, 
hogy megnézzük a Péter Scott szerkesztésében 
rendszeresen aktualizált Hytelnet hipertext útmuta
tót. 

Ha Európában maradunk továbbra is, felmerül
het, hogy Hollandia vezető agráregyetemének, a 
Wageningeni Egyetemnek a „házatáján" is körül
nézzünk. Itt megint csak telnetes forrásokhoz ju
tunk. A díszfák D R Y A D E nevü adatbázisa holland 
nyelvű, de megnézhetjük a holland mezőgazdasági 
könyvtárak közös katalógusát (8-9. ábra). 

A 8, ábrán látjuk, hogy Wageningenben elhe
lyezték Wilfred Drew útmutatóját a mezőgazdasági 
hálózati erőforrásokról. Címe: Not just cows, azaz 
Nem csak tehenek. 
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TMT 42.évf. 1995. 2. sz . 

Ha viszont a válogatott Internet-források menü
pontját választjuk, ismét a „világra nyílik ablak", és 
azt ís mondhatnánk, hogy kerülő úton ugyan, de 
hazaértünk. Itt találtuk ugyanis a Magyar Tudomá
nyos Akadémia Mezőgazdasági Biotechnológiai 
Kutatóintézetének (MBK) Gopherjét (10. ábra). Az 
MBK Gödöllőn van, tehát célszerűbb „hazai pá
lyán" elérnünk. 
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10. ábra 

Az MBK Gopherén az EMBnet, az Európai 
Molekuláris Biológiai Hálózat szolgáltatásaihoz is 
hozzáférhetünk. Az MBK ugyanis az EMBnet 
nemzeti központja, A szolgáltatás ingyenes, de -
sok más adatbázis gyakorlatához hasonlóan -
regisztráltatnunk kell magunkat (11-12. ábra). 
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kiemelkedő agrárállamának egyeteme, a 
Pennsylvania State Universíty működtet, és a 
telnetezés lehetősége mellett Gopherrel is elérhető 
(13. ábra). 
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13. ábra 

A PENpages is lényegében szaktanácsadási 
rendszer. Ehhez hasonlót már a NAL kapcsán 
láthattunk, és további amerikai Gophereken, töb
bek között a Mezőgazdasági Minisztérium (US 
Department of Agriculture) kapcsán is bemutathat
nánk. A PENpages betűrendes indexet kínál a 
kereséshez. A 14. ábra az indexből több, a mező
gazdasággal kapcsolatos kifejezést mutat. 
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11. ábra 
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12. ábra 

Mezőgazdaságról beszélve szinte magától érte
tődik, hogy nem hagyhatjuk ki a PENpages szol
gáltatást, amelyet az Egyesült Államok egyik 

A 15-16. ábra az agríbusiness menüjét, vala
mint a gombatermesztés alapjait és üzleti hasznát 
tárgyaló állományba enged betekintést. 
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15. ábra 
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Koltay T.-Prlncz Á.-né: Néhány óra a Gopher-tórbon.. 
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16. ábra 

A 17. ábra az Agricultural Engineering címszó 
alatt kiválasztott állományt mutatja a traktorok 
karbantartásának fontosságáról. 

Felhívás 

1995. március 21-én a TFPL Ltd. (Egyesült 
Királyság) az 5. Európai Üzleti Információs 
Konferenc ia előrendezvényeként 9.30-tól 16.30-ig 
egynapos szemináriumot tart az Országos 
Széchenyi Könyvtárban az alábbi öt témakörben 
(angol nyelven): 
1. Az üzleti információs szolgáltatások fejlesztése 

a közművelődési és felsőoktatási könyvtárakban 
2. A projektmenedzsment technikája könyvtárosok 

és információs szakemberek számára 
3. Hogyan gyűjtsük, szervezzük, árazzuk, reklá

mozzuk és adjuk el az üzleti információt? 
4 . A könyvtár és az információs szolgáltatások 

marketingje 
5. Az európai és amerikai céginformáció értelme

zése és felhasználása 

A szeminárium ingyenes. Résztvevői egyúttal 
meghívást kapnak a konferencia ünnepélyes 
megnyitására, és az ebből az alkalomból tartandó 
fogadásra (Hotel Kempinski, 1994. március 21. 
18.30-20.30). 

Jelentkezési lap kérhető: 
Magyar Könyvtárosok Egyesülete, t i tkárság 

B u d a p e s t V., Hold u. 6. 
Telefon: 1 1 1 - 8 6 3 4 
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17. ábra 

A fentiekben a tágabb értelemben vett mező
gazdaságról beszéltünk, ennek ellenére viszonylag 
kevés információforrással találkozhattunk. Jóval 
többet láttunk volna, ha az élettudományok terüle
tén tovább kutakodunk. A kisebb szám persze 
igencsak viszonylagos, hiszen „ígéretünkhöz hí
ven" messze nem mutattunk be mindent. Reméljük 
mindenesetre, hogy kedvcsinálásnak ennyi elég 
volt. 

Beérkezett: 1994. XI. 30-án. 

Az O C L C új szolgáltatásai 

Az O C L C bevezette a ContenlsFirst és az Article-
First nevű két új, online adatbázisát. 

A ContentsFirst 7000 folyóirat több mint 80 000 
számának tartalomjegyzékét tartalmazza 1990 óta. 
Naponta egészítik ki, így 4 8 - 72 órával a megjelenés 
után már online hozzáférhetők a tartalomjegyzékek. 

Az ArticleFirst ugyanebből a 7000 folyóiratcímből 
tartalmazza 1 millió cikk leírását, s benne tárgy vagy 
szerző szerint lehet keresni. Ugyancsak naponta 
egészítik ki. 

Az adatbázisok a folyóiratcímeknél jelzik, hogy 
mely könyvtárak állományában találhatók meg, és 
SDI-szolgáltatással is kombinálva vannak. 

A feldolgozott folyóiratok száma hamarosan 
11 000-re fog nőni, és évente 1 millió cikkel gyarap
szik az adatbázis. Az ArticleFirsthöz hamarosan 
dokumentumellátó szolgáltatás fog csatlakozni. 

A DiscLit: British Aulhors a Twaine English 
Authors Series 145 kötetének teljes szövegét tartal
mazza, a G. K, Hall and Company kiadásában. Az 
egyes kötetek a legfontosabb angol szerzőkre vonat
kozó információkat tartalmazzák: előszó, életrajzi kro
nológia, történelmi háttér, életrajz, válogatott annotált 
bibliográfia, index. A szerzők köre Cnaucertől 
Rushdie-ig terjed. 

/Advanced Technology/Libraries, 21. köt. 11. sz. 1992. 
p.6- 9./ 
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